智浪教育—普惠英才文库

第十一届小学“希望杯”全国数学邀请赛
六年级  第2试试题

2013年4月14日  上午9:00-11:00

一、填空题（每题5分，共60分）

1.  计算：
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【解答】
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【解析】原式
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2.  计算：
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【解答】
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【解析】原式
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3.  地震时，震中同时向各个方向发出纵波和横波，传播速度分别是5.94千米/秒和3.87千米/秒。某次地震，地震监测点的地震仪先接收到地震的纵波，11.5秒后接收到这个地震的横波，那么这次地震的震中距离地震监测点          千米。（答案取整数）

【解答】
[image: image11.wmf]128


【解析】设距离是
[image: image12.wmf]x

，列方程得：
[image: image13.wmf]11.5

3.875.94

xx

-=

。整理得：
[image: image14.wmf]5.943.8711.53.875.94
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，解得：
[image: image15.wmf]128
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4.  宏福超市购进一批食盐，第一个月售出这批食盐的40%，第二个月又售出120袋，这时已售出的和剩下的食盐的数量比是3:1，则宏福超市购进的这批食盐有          袋。

【解答】1200

【解析】（1）已售出的占全部的：
[image: image16.wmf]33
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       （2）超市购进的这批食盐有：
[image: image17.wmf]3
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（袋）。
5.  把一个自然数分解质因数，若所有质因数每个数位上的数字的和等于原数每个数位上的数字的和，则称这样的数为“史密斯数”。如：
[image: image18.wmf]27333,33327
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，即27是史密斯数。那么，在4,32,58,65,94中，史密斯数有                个。

【解答】3

【解析】（1）
[image: image19.wmf]422,224,
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符合条件；
          （2）
[image: image20.wmf]3222222,2222232
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，不符合条件。

          （3）
[image: image21.wmf]58229,22958
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，符合条件。

          （4）
[image: image22.wmf]65513,51365
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，不符合条件。

          （5）
[image: image23.wmf]94247,24794
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，符合条件。

综上所述，史密斯数有3个。

6.  如图1，三个同心圆分别被直径AB，CD，EF，GH八等分，那么，图中阴影部分面积与非阴影部分面积之比是             。

[image: image24.png]



【解答】1:3
【解析】将阴影各部分旋转后如下图，阴影面积与非阴影部分面积的比是1:3。
[image: image25.png]



7.  有两列火车，车长分别时125米和115米，车速分别是22米/秒和18米/米，两车相向行驶，从两车车头相遇到车尾分别需要       秒。

【解答】6

【解析】（1）两车车所走路程和是：
[image: image26.wmf]115125240
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（米）。
          （2）从两车车头相遇到车尾分开需要时间：
[image: image27.wmf](
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（秒）。

8.  老师让小明在100米的环形跑道上按照如下的规律插上一些棋子做标记：从起点开始，沿着跑道每前进90米就插上一面旗子，直到下一个90米的地方已经插有旗子为止，则小明要准备面旗子。

【解答】40

【解答】（1）直到下一个90米的地方已经插有旗子为止，小明走了：
[image: image28.wmf][
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（米）
       （2）小明要准备的旗子数是：
[image: image29.wmf]3600904
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（面）。

9.  
[image: image30.wmf]20132013201320132013
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除以5，余数是          。（注：
[image: image31.wmf]2013

a

表示2013个
[image: image32.wmf]a

相乘）
【解答】0

【解析】
[image: image33.wmf]2003

1

除以5余数是1。
        
[image: image34.wmf]2003

2

除以5余数循环规律为2、4、3、1一个周期，余数是2。

        
[image: image35.wmf]2003

3

除以5余数玄幻规律为3、4、2、1一个周期，余数是3。

        
[image: image36.wmf]2003

4

除以5余数循环规律为4、1一个周期，余数是4。

        
[image: image37.wmf]2003

5

除以5余数是0。

这个算式的结果除以5的余数是：
[image: image38.wmf](
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，即余数是0。
10.  从1开始的
[image: image39.wmf]n

个连续的自然数，如果去掉其中的一个数后，余下各数的平均数是
[image: image40.wmf]152

7

，那么去掉的数是               。

【解答】34

【解析】如果余下了7个数即原来有8个数，显然：1加到8小于152，无解；
如果余下了：
[image: image41.wmf]7214
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（个）数，即原来有15个数，显然：1加到15小于：
[image: image42.wmf]1522304
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，无解。
以此类推，当余下：
[image: image43.wmf]7642
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（个）数时，原来有43个数，根据等差数列的求和公式：
[image: image44.wmf](
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去掉的数是：
[image: image45.wmf]94691234
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11.  若A、B、C三种文具分别有38个,78个和128个，将每种文具都平均分给学生，分完后剩下2个A，6个B，20个C，则学生最多有人。

【解答】36

【解析】三种文具分给学生的个数分别是：
[image: image46.wmf]38236
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（个）、
[image: image47.wmf]78672
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（个），
[image: image48.wmf]12820108
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（个）。学生人数最多有
[image: image49.wmf](
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12.  如图2，从棱长为10的立方体中挖去一个底面半径为2，高为10的圆柱体后，得到的几何体的表面积是         ，体积是           。（
[image: image50.wmf]p

取3）

[image: image51.png]



【解答】696；880

【解析】几何体的表面积：
[image: image52.wmf]2
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。
几何体的体积：
[image: image53.wmf]2
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二、解答题（每题15分，共60分）

13.  快艇从A码头出发，沿河顺流而下，途径B码头后继续顺流驶向C码头，到达C码头后立即反向驶回到B码头，共用10小时。若A、B相距20千米，快艇在静水中航行的速度是40千米/时，河水的流速是10千米/时，求B、C间的距离。

【解答】180

【解析】（1）  A到B用时：
[image: image54.wmf](
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（时），则B、C间往返用时：
[image: image55.wmf]100.49.6
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（时）。

（2）  设B、C顺流用时
[image: image56.wmf]x

小时，则逆流时间为
[image: image57.wmf](
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小时。列方程得：
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，解得：
[image: image59.wmf]3.6
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（3）B、C距离：
[image: image60.wmf]503.6180
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（千米）

14.  王老师将200块糖分给甲、乙、丙三个小朋友。甲的糖比乙的2倍还要多，乙的糖比丙的3倍还要多，那么甲最少有多少块糖？丙最多有多少块糖？

【解答】121；19

【解析】（1）设丙得到的块数是
[image: image61.wmf]a

块，乙得到的块数是
[image: image62.wmf](

)

3

ax

+

块，甲得到的块数是


[image: image63.wmf](
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块，列方程得：
[image: image64.wmf](
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（2）整理可得：
[image: image65.wmf]103200
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。
[image: image66.wmf]a

最多为19，即丙最多有19块糖、
[image: image67.wmf]310
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（3）甲最少则乙最多，
[image: image68.wmf]x

最大是3，此时
[image: image69.wmf]y

是1。甲最少有
[image: image70.wmf](
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15.  欢欢、乐乐、洋洋参加希望之星决赛，有200为评委为他们投了支持票，每位评委只能投一票。如果欢欢和乐乐所得票的比是
[image: image71.wmf]3:2

，乐乐和洋洋所得票数的比是
[image: image72.wmf]6:5

，那么欢欢、乐乐、洋洋各得了多少票？

【解析】90；60；50

（1）欢欢和乐乐所得票的比
[image: image73.wmf]3:29:6
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（2）欢欢、乐乐、洋洋所得票数的连比是
[image: image74.wmf]9:6:5

。

（3）欢欢票数：
[image: image75.wmf]9
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（票）。

（4）乐乐票数：
[image: image76.wmf]6
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（票）。

（5）洋洋票数：
[image: image77.wmf]5
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（票）。

16.  如图，3个相同的正方体堆成一个“品”字。每个正方体的六个面上都分别标有小、学、希、望、杯、赛这六个汉字，并且每个正方体上的汉字的排列顺序完全相同。正方体中，希、望、杯这三个汉字的对面是哪个汉字？写出推理过程。

[image: image78.png]



【解析】希字对面是望字；望字对面是希字；杯字对面是学字。

（1）根据上面的正方体，学字对面不是小字和希字；根据右下的正方体，学字对面不是望字和赛字。排除可知，学字对面是杯字。
（2）根据左下的正方体，赛字对面不是希字；根据右下的正方体，赛字对面不是望字。排出可知，赛字对面是小字。

（3）已经确定了小、学、杯和赛这四个字，剩下的希字对面只能是望字。
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